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DESAYUNOS SECTORIALES

LA UNCUYO CON LA INDUSTRIA: Encuentro con el Sector Madera y Muebles
INFORME

Con el fin de identificar demandas sectoriales que aporten al desarrollo del sector productivo en la Provincia y que retroalimenten los circuitos educativo, de investigación y de vinculación en la UNCUYO, como principio de pertinencia social e integración con los diferentes actores de la sociedad se realizó, el día 14 de Abril, el encuentro entre la UNCuyo y el Sector Madera y Muebles organizado por la Secretaría de Desarrollo Institucional.
En su mayoría este sector está integrado por empresa PYMES (aproximadamente un 78%), Mendoza cuenta con alrededor de 700 empresas, que generan directa o indirectamente entre 3.500 y 5.000 puestos de trabajo. Poco más de la mitad de las empresas del sector de la madera se ocupa de la producción de Bienes Finales, cerca de un 20% se dedican a la actividad de aserraderos mientras que el resto son carpinterías. Según lo expuesto en el 130° Congreso Nacional Maderero en la Provincia de Mendoza realizado por F.A.I.M.A, el sector representa el 2.5 % del Producto Bruto Geográfico Provincial.
Entre los objetivos que guiaron el encuentro se destacan conocer en profundidad las percepciones y opiniones de los referentes del sector sobre el vínculo entre la Universidad y dicho sector en el contexto actual, identificando las demandas específicas hacia la UNCuyo.
El encuentro se organizó en tres ejes temáticos:

EJE 1: “Demandas de formación y capacitación de los Recursos Humanos”
En primer lugar los representantes del sector destacaron la necesidad de poner en valor la industria de la madera, ya que al estar en una provincia con riesgo sísmico sería más conveniente incorporar en las construcciones esta tipo de material para lo cual se hace necesario que las empresas cumplan con normas para que los procesos sean óptimos. 
Una de las maneras de alcanzar este objetivo sería la incorporación de recursos humanos formados para lo cual se hace necesario acercar el perfil profesional que busca la empresa al de los egresado de la UNCuyo, achicando la brecha entre la formación teórica y práctica. 
Se destacan las siguientes demandas:
· Necesidad de articular capacitaciones a nivel oficios (carpintero, tapicero, lustrador, etc.). El Rector comentó al respecto que está en formación una escuela de oficios.

· A partir de la realidad de que, en general, es el mismo empresario quien gerencia su empresa surge la necesidad de profesionalizar la gestión de la industria maderera mediante la realización de posgrados, diplomaturas, especializaciones que apunten a la formación comercial, financiera y administrativa. Los representantes del sector destacaron que actualmente se está trabajando una experiencia de este tipo con la Universidad Sarmiento. 
· Necesidad de formar ingenieros para el uso de la madera, necesidad de generar productos nuevos con diseños y normas específicas.

· El sector industrial manifiesta falta de información sobre la orientación de los profesionales egresados de la carrera de diseño por lo tanto surge la necesidad de profundizar los mecanismos de comunicación entre el sector y la UNCuyo.
· Se observa una virtualidad absoluta respecto de la tarea industrial por parte de los profesionales (arquitectos y diseñadores), existe una pérdida del concepto de realidad, el trabajo manual se vuelca casi exclusivamente al operario. 
· Necesidad de incorporar en la currícula más práctica profesional ya que en esta industria dicha práctica es fundamental ya que abarca todo el proceso productivo. Necesidad de reducir la brecha entre lo teórico y lo práctico para lo cual desde el sector se propone generar pasantías, capacitaciones y charlas empresariales dirigidas a los futuros egresados para mostrar las potencialidades del trabajo en esta industria.
· Fomentar la realización de clínicas de los profesionales de la Uncuyo para las empresas.

· Generar estrategias que pongan en valor el aporte de profesionales diseñadores en la industria maderera. Incentivar al pequeño empresario para que mediante la incorporación de dichos profesionales agregue valor a sus productos apuntando a transformar su medio de subsistencia en un negocio rentable.
EJE 2: “Necesidades actuales y futuras de I+D+i con el sector Madera y Muebles”
Los representantes del sector visualizan al mismo como campo muy próspero para la investigación, destacan que sería muy importante la articulación con la universidad en diversos campos de investigación, ya sea aquellos que se ocupan de mejorar la materia prima y buscar variedades alternativas como los referidos a innovaciones en los procesos de producción.
· Sería una posibilidad para la provincia generar nuevos productos con madera de pino y/o alianza entre diferentes materiales en búsqueda de una diferenciación que agregue valor a la producción.

· Se plantea como desafío para los profesionales de Ciencias Agrarias la necesidad de mejorar la variedad de árboles para que crezcan más rápido y utilicen menos recurso hídrico. 
· Necesidad de desarrollar nanotecnología aplicada a este sector productivo en búsqueda de mejorar la calidad de la materia prima.

· Se plantea como un gran desafío revertir la situación de escasez de álamos que en actualidad hace necesario dar apoyo a los aserraderos. 

· Surge la necesidad de realizar Investigación de base sobre normas y su aplicación  que contribuyan a la diferenciación del producto ya que el cumplimiento o no de las mismas pueden dejar fuera del mercado a los productos locales al no ser competitivos. 

· Se identificaron como necesidad la realización de investigaciones de coyuntura relacionadas con la logística, transporte, modelos y criterios de embalaje, arancelamiento del comercio exterior, calidad de construcción.

· Fomentar investigaciones locales sobre productos nuevos que reemplacen al arsénico para darle a la madera las propiedades necesarias.

· Se visualiza como una oportunidad de desarrollo la creación de un organismo que certifique la sustentabilidad de productos para exportar debido a que no existe en América Latina quien realice este tipo de certificación
EJE 3: “Vínculo entre la UNCuyo y el sector Madera y Muebles”
Se destaca como antecedente un proyecto que está en ejecución, que tiende a la creación de un centro de desarrollo tecnológico para la  generación de conocimiento con implementos necesarios para realizarlos, que tenga la tecnología necesaria, no solo para la adquisición de conocimiento, sino que además pueda brindar servicios (Proyecto presentado y aprobado). Dicho proyecto apunta a generar la capacidad necesaria para desarrollar el sector Madera y Muebles en toda la cadena productiva de la provincia buscando la diferenciación de los productos.
Los representantes del sector manifiestan que si bien existe dificultad para comunicarse con la universidad y sus facultades, existe una buena experiencia de comunicación y ejecución de proyectos  con Facultad Ciencias Agrarias.

· Potenciar los desarrollos que se están realizando con la cátedra de Dasonomía de la FCA.
· Analizar la posibilidad de complementar el proyecto de laboratorio de diseño de la Facultad de Artes y Diseño con el centro de desarrollo tecnológico.

· Posibilidad de trabajo articulado entre el sector y el área de Desarrollo Emprendedor para identificar insumos importados que podrían ser sustituidos por producción nacional generando nuevos emprendimientos.
· Propuesta de Facultad de Arte y diseño: articulación de los estudiantes de la maestría con empresas del sector para que la realización de sus tesis aborden temas de interés para el sector.
· Analizar la posibilidad de generar un sello de calidad entre la Uncuyo y el sector.
Participaron del desayuno integrantes de la UNCuyo y representantes del sector Madera y Muebles.

Por el sector Maderas y Muebles asistieron:

- Carlos Daparo. ADEMA

- José Luis Gallo. Egidio Valentin Guiliani S.A

- Antonio Munaffó. Amoblamientos Dorex S.A

- Juan Eduardo Alvarez. Aserradero Don Nicola S.R.L

- Juan Carlos Garufo. INDUMAD S.A

- Sergio Manuel Videla. SV Maderas Impregnadas

- Carlos S. Farina. CA.SA. Muebles
Por la UNCuyo asistieron:

· Silvia Maturano. Facultad de Ingeniería

· Cristina Scaraffia. Vinculación Tecnológica y Socio Productiva. Secretaría de Desarrollo Institucional

· Juan Bustamante. Facultad de Ciencias Agrarias

· Alberto Calderón. Facultad de Ciencias Agrarias

· Alberto Marengo. Secretaría de Desarrollo Institucional
· Laura Braconi. Facultad de Arte y Diseño

· María Laura Morales. Módulo de Vinculación FCA. Secretaría de Desarrollo Institucional
· Luis Sarale. Facultad de Arte y Diseño
· Pablo Magistocchi. FUNC

· Juan Pablo Bustos. Desarrollo Emprendedor. Secretaría de Desarrollo Institucional

· Pablo Antolín de FCE. Secretaría de extensión y relaciones institucionales.

Coordinación:
· Héctor Smud. Secretario de Desarrollo Institucional

· Roque D’Anna. Coordinador de Vinculación Tecnológica y Socio-Productiva

Equipo Técnico:

· Vanina Giraudo

· Claudia Bello

· Laura San Martín
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